

河北省邢台市信都区前南峪村——

“红”“绿”交织 幸福“靠山”

本报记者 万秀斌 邵玉姿 刘少华

夏日的太行山区，草木葱茏，瓜果飘香。

驱车从河北省邢台市信都区出发，一路向西而行，驶过浅山丘陵区，进入深山区，约1小时，便抵达前南峪村。随着车驶进村庄，连片的山场映入眼帘。山场上层层叠叠的水平沟依山就势向前延伸，无数红色条石垒砌的地埂在山腰间勾勒出一条条美丽的线条。

前南峪是“红色”的。村内建有中国人民抗日军政大学陈列馆和全国唯一一座中国人民抗日军政大学纪念碑，周边分散着目前为止全国规模最大、保存最完整的抗大革命旧址群。在红色精神滋养下，一代又一代前南峪人艰苦奋斗，在荒山秃岭中蹚出了一条绿色发展之路。

前南峪是“绿色”的。全村共有8300亩山场，种植各类树木480万株。林木覆盖率达90.7%，植被覆盖率达94.6%……绿满青山的前南峪被誉为“太行山最绿的地方”，素有“太行明珠”之称，先后被授予“全国造林绿化千佳村”“中国绿色村庄”以及联合国环境保护“全球五百佳”提名奖。

行走前南峪，连片的青山传扬着艰苦奋斗的红色革命精神，古朴的石院诉说着感人肺腑的绿色发展故事。“红”与“绿”相互交织，绘就了这个小山村的幸福底色。

红色基因 代代相传

前南峪村所在的浆水镇位于太行山腹地，素有“依山凭险”之称。为打破国民党顽固派军队对陕甘宁边区的封锁，吸收培养更多抗日干部发动群众、组织群众、武装群众，1939年，中国人民抗日军政大学总校五千师生渡黄河、涉汾水、翻吕梁、越太行，辗转一年多，于1940年11月到达邢台浆水一带，将校部设在了前南峪村。此后，在这里坚持敌后办学两年零三个月，先后培养出20多万名优秀的军政干部，指导全国各个分校改进工作，编印出版军事、政治、文化等教材41种，发行量达18036册，创下了抗大创办以来之最。

时光荏苒，光荣传统与革命精神早已扎根这里。

前南峪村东口的广场上建有一座抗大纪念碑。这是1986年由前南峪村集体出资、村民踊跃参与建设而成的。在前南峪人眼里，这是一方崇敬之地。收获季节，用地再紧张也不会用作打麦和晾晒；雪落时分，这里总是被最先打扫得干干净净。

位于村庄的抗大陈列馆宽阔的展览大厅内，一件件满载红色记忆的革命文物、一张张讲述革命故事的资料照片、一处处还原历史现场的雕塑，向参观者讲述着抗大在浆水镇办校的艰苦历程。步入其中，让人仿佛穿越到那段战火纷飞的岁月：许多将士保家卫国的豪情壮志在这个小山村凝结，从这里走向抗日前线，为抗战胜利作出了不可磨灭的贡献。

据抗大陈列馆讲解员李青介绍，当年几千名抗大师生分散在附近40多个村庄里办学，方圆10公里内的农家，几乎“家家住学员”，抗大师生与当地百姓结下了血肉相连的深厚情谊。

生活环境艰苦，学习条件更简陋。李青说，在陈列馆旁边不远的半山腰上，有一处还原的抗大课堂场景，就是几棵大树下的一排排石板。没有教室、桌椅，学员们就在麦场、河畔和树下上课；没有钢笔，就把子弹壳、罐头筒铁皮磨尖当笔用。

为了让更多的人了解这段历史，传承革命精神，抗大陈列馆策划举办了“铭记历史·勿忘九一八”主题活动、“崇尚·清明祭英烈”主题纪念活动和抗大建校纪念日活动等一系列重要节日、纪念日活动。

“近年来，抗大陈列馆的影响力逐渐扩大，不仅有曾经的抗大学员和学员后代来到这里‘寻根’，也吸引了许多游客前来感受抗大学员的人生理想和家国情怀。”抗大陈列馆馆长杨树介绍，抗大陈列馆依托丰富的红色文化资源，联合共建大中小学校推出“太行山上思政课”。今年6月1日，纪念抗大建校89周年活动举办之际，抗大陈列馆举行了“太行山上思政课”馆校共建文艺汇演，以抗大敌后办学历史为题材，通过演奏抗日歌曲、讲述红色故事、现场访谈抗大学员后代、朗诵抗战诗歌等形式，将党史教育与思政教育深度融合，推动红色基因代代相传。

太行山最绿的地方

漫步村庄，处处散发着“绿”的气息。置身绿林中，你怎么也不会想到，这里曾是荒山秃岭、寸草不生的“不毛之地”。

“山坡和尚头，土地随水流；有雨就成灾，无雨渴死牛。”回忆过去光景，前南峪村党委书记郭天林深有感触。

让78岁的村民张云印象最深的是1963年的那场大雨：“大坝冲垮了，梯田也没了，山坡的树被连根拔起，那真是‘光山秃岭和尚头，洪水下山遍地流，沿川冲走河滩地，十年九灾不保收’。”

大雨，下了七天七夜，冲毁了房屋和农田。大雨过后，村党支部连着开了三天会，成了村子打翻身仗的起点。

“山是昨日的穷根，也是明天的富源。”郭天林介绍，会议上，时任村党支部书记郭明跃带领大家集思广益，制定了“5年垫地、5年上山植树、3年兴水利、7年治山”的改造山川20年发展规划。上山植树拔穷根成了全村老少共同的目标。

顶着星星上山，又顶着星星下山。治山最艰苦的前10年，村干部带头吃住在山上，全村不分男女齐上阵。不过千余人的小村子，为了治好荒山，累计投工126万人次，动土石方746万方。

“当年，这里处处是裸露的怪石，缺土无水，再加上山路崎岖，搬运种苗、灌溉浇水、土地平整都十分困难。”张云是村里第一批参与荒山治理的群众之一。看着当前苍翠的大山，他的思绪又飘回60多年前。“饿了吃红薯窝窝，渴了喝凉水。那会儿条件很恶劣，可大家都憋着一股劲儿，无论严寒酷暑，每天一干就是十几个小时。”张云说。

1977年，郭成志担任村党支部书记后，带领大家种板栗树、栽经济林，用肩膀“扛”出了400多亩梯田；80年代，太行山上的“新愚公”李保国来到前南峪，跑遍山上的沟沟壑壑，把树木的成活率从原来的10%提高到90%……寒来暑往，无数个春秋过去，大山变绿了。

松树、果树、洋槐树……全村32座山头、10条大沟、72条支沟8300亩山场，全部披上了绿装。滩田也多了，修滩地420亩、梯田26亩。如今，全村耕地面积达746亩，比洪水前还多出200多亩。在治理荒山过程中，为实现浊水不下山、泥沙不进川的目标，前南峪人还探索总结出了以小流域为单元的沟域综合治理模式。

从前的荒山秃岭，成了现在“太行山最绿的地方”。坐在家门口，眺望远山，绿水青山尽收眼底。“植绿人”张云如今也成了一名“守绿人”。“我们前南峪人要一代接一代地守护好这片山林，让子孙后代享受这宝贵的绿色财富。”张云说。

本报记者 万秀斌 邵玉姿 刘少华

本报通讯员 高晓博 摄影

本报通讯员 张丽超 摄影

本报通讯员 李兆民 摄影

本报通讯员 李